
Itélet az lsten házán" (1Pét 4,17). Az északi törzsek és Júda közt fennállott
szakadáshoz hasonlóan a kereszténységben a sok szakadás, eretnekség, ha­
talmi törekvések okozta harcok, az Irigység és rágalom a bűnnek olyan terhe ,
ami alatt az egész világ szenved , Ezek a bűnök nemcsak hogy elhomályos ltják
az Egyház küldetését és csökkentik a hiteIét, hanem megfosztják az egész ern­
ber iséget attól a t lszt lt ö és gyógyltó befolyástól, amivel az Egyház, mint .Is­
ten l rn l l l ő" rendelkezhetne , amivel rendelkeznie kellene.

Erre a megrend ltó valóságra való tekintettel azt lehet mondani, hogy az
ember iség történelmében a legvégze tesebb bűnök elsósorban a következők :

1. Magának Krisztusnak az elutas lt ása, mert az ember az ő tanúsága ellenére
sem akar az Igazsághoz és a szeretethez megtérn i. 2. Az Egyháznak. mint az
üdvösség szentségének a vlsszautas lt ása , amenny iben az ember nem akar
beletartoznI, vagy Ped Ig csak saját hatalma és érvényesülésvágya eszközéül
akarja felhasználnI. 3. Hiányos készség a megtérésre és az egyház reformjá­
ban való köz remű ködésre . 4. Az Egyház hiteiét különösképpen csökkentő bú­
nök. Itt e lsősorban azoknak a bűneire gondolunk, akik öt talentumot kaptak ,
és az Egyházban vezetó t isztségeket töltenek be. Szt. János evangéliuma a
Krisztust elvet é papi osztályt a bűnös világ őstlpusaként állitja elénk. IOles
figyelmeztetés ez mindazoknak. akik azt állrtják, hogy ők az Egyház, de az
egyéni megtérés és az egyházi reform elöl mégis elzárkóznak.

Ismét visszatérünk Itt egyik alapgondolatunkra: hogy tl , hiba lenne csak
a bűnről beszélni anélkül, hogy egyidejűleg a jót ls nyomatékosan kl ne emel­
jük. Az Egyház egészére ls érvényes a népek apostol ának szava: .Amlkor azon­
ban elhatalmasodott a bűn , túláradt a kegye lem· (Róm 5,20) . Nem beszélhe.
tünk üdvösségesen a bűn megrázó valóságáról az Egyházban anélkül, hogy
egyidejűleg Istent ne dicsérnénk, mert mindenek ellenére Egyházát sohasem
hagyta el. és hálát ne adnánk az Egyház megannyi tagjának szent életéért, va­
lamlnt az egyházi tek intély sok viselőjének becsületes Igyekezetéért , hogy az
Egyház megújulásában türelmesen közreműködjék és a velejáró szenvedésböl
ls kivegye a részét.

Forrás: Sünde Im Zeitalter der Sakulart­
satton. Verlag StyrIa . Graz 1974, 122·127.

Szabó Ferenc

DIENES VALeRIA, A SZÁZAD NAGY TANOJA

IOlete egy századot íve lt át. Száz éwel ezelőtt született Szekszárdon és ta­
valy halt meg Budapesten . Az érthetetlen feledés homályából az az 1975·ös
tv-Interj ú ragadta kl , amelyet Vitányi Iván készitett vele . (Szövege először a
Valóság c. fo lyóirat 1975/ 8. számában jelent meg , majd nemrég .A század nagy
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tanúj" c. kötetben. amely közzéteszi a "nagy öregek" arcképsorozatát.) A szó­
banforgó interjúból a n ézők ill. olvasók - azok is, akik addig nem hallottak
Dienes Valériáról - megismerhették élete keretét. baráti kapcsolatait, f l lo­
zófiai és vil ágnézeti fejlődésének egyik oldalát . Ezeket most nem ismételjük
meg. Inkább e gazdag él et kevésbé ismert, belső oldalára szeretnénk fényt
vetni, részben Vali néni személyes vallomásai . részben több mint egy évtlze­
desismeretségünk alapján.

Dienes (Geiger) Valériát jog gal sorolhat juk a XX. század nagy konvertitái
közé. Gyerme kkorában vall ásos vol t , a kamaszlánynak már nem jelentett kü­
l őn ösebb élményt a hit, végü l az egyetemista - jórészt későbbi férje, Dienes
Pál hatására - hosszú időre . rneqszabadult" Istentől. Eötvös Loránd tanít­
ványa volt; Jászi Oszkár és Szabó Ervin köréhez tartozott . A Galile i-kör kere­
tében materialista előadásokat tarto tt. Mindezekről beszámolt az interjúban.
1908-ban klker ült Párizsba. A Coll ege de France-ban Bergson előadásait kezdte
hallgatni . és itt kapta az első döntő benyom ásokat. Arnjkor Párizsból hazatért,
régi barátaival közölte . hogy már nem materialista. A következó években sze­
mélyesen is megismerkedett Bergsonnal (később ő fordftotta magyarra a Te­
remtő fejlődés-t) . De a tulajdonképpeni megtérés e lőtt még kalandos évek
következnek: 1919·ben külföldre szöktetl férjét . majd két gyermekével maga
ls külföldre megy. Férje elhagyja. Nlzzában és Párizsban él a R. Duncan-kolónlá­
ban, majd 1923-ban vi sszatér f iaival Magyarországra. Egy évig édesanyjánál él
Pápán. De itt adjuk át a szöt Vali néninek.

"Ez alatt az egy év alatt még nem voltam katolikus. Úgyhogy, emlékszem ,
a bencések még nézték a két klsqyerrneket , és mesélték egymásnak: .Nézd,
ez a két kisfiú , akiket világi morál szerint nevelnek . .. ' Ennek a tanévnek
úgy a vége felé . .. valamiért el kellett mennem Budapestre . .. I:s egy sz ép
napon, amikor ki volt téve az Oltáriszen tség a Ferenc iek templomában, akkor
én nagyon fáradt voltam és bementem abba a templomba .. . Ott leültem,
aztán úgy gondolkoztam. I:s azt gondoltam - de teljesen ily en szlkáran és
slvárul - , milyen volna , ha én meggyónnék?

Aztán kimentem, és pr óbáltam megint tovább járni az én uta imat. I:s má­
sodszor is arra az idóre kerültem , és másodszor is oda bementem. Ugyanaz
nap, ugyanegy napon. I:s akkor: Hát milyen volna? Hát akkor megtudod, ha
megpróbálod! - körülbelül ez volt az egyszerú foganatja annak. Akkor eló­
vettern egy paplrost, és elkezdtem össze írni az egész addi gi életemet . . .
I:s .. . megfordultam, bementem abba a külön gyóntatóhelyi ségbe, és belép­
tem a legelsó gyóntatószékbe, ami szabad volt , és azt mondtam, hogy most
egy életgyónást akarok végezni. I:s akkor el kezdtem mondani . .. Kb. 3/4
óráig tarthatott ... I:s amikor mindent elmondtam, akkor a pap feloldozott és
azt mondta, hogy másnap menjek áldozni. Mondtam neki azonban: De nézze,
én nem egészen hlszern azt, hogy ott van a Krisztus! Odaál1fthatok én ezzel a
lélekkel? Azt felelte nekem: ,Oda! Csak amikor már megy , akkor csak annyit
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gondoljon, hogy én szeretném elhinni, ha tudnám . Csak szeretném elhinni. S
aztán menjen oda és áldozzon.'

Hát én másnap reggel mentem. ~s odamentem evvel a gondolattal. Csak
arra emlékszem, hogy amikor vettem a Krisztust, akkor visszamentem a he.
Iyernre, és ottan olyan zokogás fogott el, hogy alig tudtam magamhoz t érnt
belőle. I:s akkor ls még utána, egész nap - még rengeteg dolgom volt s azt
mind vég igcsináltam - , és akkor este, amiko r hazamentem , a Domokosnénál
abba a szob ába, amiben egyedül alhattam. és eloltottam sötétre a lámpát , ak­
kor egyszerre valam i olyan érzés alakult bennem, hogy ez a szoba t e I e v an ,
és hogy az Val a k I , akivel tele van, és hogy az i t t v an . . . Az biztos.
hogy az egy olyan erős jelenlét. rnlnt . . . csak úgy zengett bennem: I s t e n ,
I s t e n . . . Tehát itt van! Nekem teh át - nagyon érdekes volt ez a gondo­
lat! - most már beszélhetnek akármit, hogy van vagy nincs , mert én már
most tapasztalom Ot. I:s akkor sok á, soká, le írhatatlan szépségú és mélys égú
olyan átadottságban éltem, hogy nem is tudom , hogy ez medd ig tartott , csak
belement az éjszakába ...•

Claudel vagy Frossard megtérésére emlékeztetnek ezek a szavak. .Irne.
egyszerre Valaki lettél!" - vallotta Claudel megtérése után . Frossard pedig
megtérése történetének ezt a cimet adta : . lsten létez ik, tal álkozt am Vele :
A Jelenlét megtapasztalása, a megtalált lsten hitének bizonyossága. Ist en, a
kegyelem ragadta meg Dienes Valéri át ls, mint annyi modern konvertitát ; mint
Charles de Foucauld-t, aki szintén kétkedve térdelt le gyóntatója lábához . . .
Ott Huvelin abbé, Itt a ferences P. Arkangyal volt a kegyelem eszköze.

Nemsokára megismerkedik Prohászka Ottokárral , a fehérvári püspökkel.
aki Bergson után a legmélyebb befolyást gyakorolja v ilágnézeti-lelk i fejlődésé­

re. Prohászkával egyébként Fehérvárott vagy Pesten (a Horánszky utcában)
sokat beszélnek Bergsonról is, mlut án Valéria elvégz i gyónását. Az első fehér ­
vári találkozást Igy mondja el:

.A legelső, amit kérdezett tőlem, az volt, hogy mondjam meg, hogy ugyanaz
a Dienes Valéria vagyok-e, aki az Athen aeum fo lyó iratban az indukció prob lé­
májáról Irt. Mert ő azt olvasta. Akkor mondtam, hogy igen, én ugyanaz vagyok.
Akkor azt felelte , hogy : ,Jól van, már tudom , kivel van dolgom' (erre a szóra
úgy emlékszem!), és hozzáteszem még azt, hogy ,számomra igen nagy kegye­
lem, hogy maga most itt van' . Ezt mondta. ~n vittem magammal egy olyan rö­
vid életrajz-vázlatot, és azt mondtam, hogy .tessék, ezt elhoztam' . Akkor ő ki­
ment a dolgozószobájába és engem otthagyott, és addig senki se jöhetett más
be, és ő ezt elolvasta. Amikor elolvasta, bejött, jött két kézzel nyújtva fel ém,
és csak ennyit mondott : Kedves leányom!' . S ez meg volt pecsét elve. Akkor
én kezetcsókoltam neki , és akkor volt egy beszélgetés, amiről rnost már nem
tudnék semmit mondani , de attól kezdve őhozzá tartoztam .. .•

Egyik székesfehérvári látogatása alkalmával életgyónást ls végzett Pro­
hászkának. Kiváló lelki vezetőre és szellemi partne rre talált Ottokár püsp ök-
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ben. Kezdeti Istenélménye elmélyült . •Mlndlg éreztem, hogy az, az Val a k I ,
akI velem van, hogy minden , amit csak átélek, az Tőle származik . . . Abban
a sötét szobában megéreztem, hogya sötétség tele van Vele, és hogy az a
Valaki egészen hatalmas, és hogy mindent megtehet velem , nyugodtan rábíz­
hatom magamat , és nincsen szebb, és nincsen jobb, és nincsen - valahogy ­
az ember minden idejére és erejére méltóbb Valaki . . . Nálánál! Annál , aki
rnost akkor az enyém lett, és napról napra az enyém és akkor én ls az övé
vagyok. Ezek olyan ragyogó dolgok voltak, amelyek mind ig újra kifénylettek
akkor, amikor egyszer megint beszélhettem Ottokár atyával. Mert belőle su­
gárzott valami I Sokszor szó nélkül, beszéd nélkül . . . •

1927.április 2-án halt meg Prohászka. Dienes Valéria egy baráti körrel el­
kezdte a lelki órákat, hosszú évekig minden hónap 21-én összejöttek elmél­
kedésre egy kis templomba, az ostrom alatt a bunkerbe .. . Amikor Angliá­
ban volt, levelekben adta át az ottokári .Iángot" . 1957 óta elkezdett naplót
irnl; valami belső kényszer vitte erre. Ezek az éjszakai elmélkedések (a lelk i­
ség, filozófia és misztika sajátos ötvözete!) Dienes Valér ia belső kalandját
tárják elénk . Ezekből a naplókból olvasott fel Párizsban, 1965-ben, amikor a
Tellbard-Alapltványt öl visszatérve ahotelbe, személyesen megismerkedtünk.
E naplójegyzetek kétségkivül a modern magyar vall ási gondolkodás csúcsait
Jelzik. Könnyen felismertem ezekben az elmélkedésekben Bergson-Prohászka­
Teilhard hármas-egy hatását; ugyanakkor a rnlsztlkus Dienes Valéria egyéni
hangját l s. Ime egy kis izelitő ezekből az eszmélődésekből (az emlitett qon­
dolkodókon kivül még felsejlik Agoston és Pascal Istenélménye ls) :

• - Szállj le önmagadba! Szállj le eszmélésed gondolati hordaléka i, foqal ­
maid épületei alá, aztán emelkedj csodavára id fölé, szálldogálj vágyaid fény­
felhőiben , próbáld átrepülnl belső világod kont inense it. és röpködve kémieid
kl kisvIlágod minden eröter ét, - aztán tárd kl karjaidat, hunyd le a szemed.
és találkozol vele, AKI teremtett téged . Felismered, hogy hasonl itasz hozzá,
ha nem is érted. Felfedezed, hogy mindig Ismerted, el ső perce óta, a bölcső­

ben való első .körülnézésd" óta . Első kusza világos ismeretlenségében, anyád
csókjában, szerelmes vágyódásaid ban, kereszthordozásaidban, ujjongásaidban.
Hogy mindig vele voltál és maradsz; Ismert, rnlel ött megteremtett. O az, aki
testet adott és majd félreteszi , mert övé a pillanat és az örökkévalóság, rád
öleli az életet és a halált, kezében minden .M lel őtt' és minden ,Mi után' . Meg­
érzed, hogy elgondolt, alkotott és üdvözit téged .. . mit mondjak még? .. .
önmagadban találod Alkotódat:

.Dedans" a címe ennek az eszm élőd ésnek. amelyből egy szakasztidéztem.
De a teremtés és a fejlődés, a .tererntö fejlődés" és az Isteni Jelenlét, az Idő

és örökkévalóság filozófiai kérdései mellett találunk kifejezetten jézusi el­
mélkedéseket ls: evangéliumi szövegek (pl. a Miatyánk) parafr ázlsal, Jézus
szenvedése, keresztútja , Jézus jelenléte az Eukarisztiában , a Szentmise, Márla
ti tkai stb . I:lete vége fe lé már Inkább versekbe szedte az üdvösség titkait.
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Sót meg ls ze n éaítette, énekelte őket. Egyszer a Levendul a utcában énekelt
ls belőlük. Azt mondta: a vers és a dallam egyszerre születik meg benne.
frásaihoz az utóbb i években kottákat is mellékelt.

Tlz éwel ezelőtt Sándor Pál Berqson-könyvéröl írt recenzlórnat olvasva t öb­
bek között így eszmélődött (1968. ápr. 13·i levél): . Felújúltak bennem a Coll ege
de France B-as te rmében átélt e lőadások emlékei. Egyszer nemrég belerajzol­
tam az éjszakai írása im közé azoknak a Bergson-óráknak szlnte eszméleti leg
konkr ét izált emlé keit. persze csak gondo latvonalakkal, belső képekkel s el­
bámultam, milyen élén k pszichológiai látvány lett belóle . Szinte leszedte magá.
ról a lep let az eszmélet. Azt án rnínden újra elme rült. Most sok minden elmerül.
Ma de. adorál ni mentem s azt hi ttem , egy fé lóra leteltével kelek fel. és két
órahosszat térdeltem ott. Elbámultam megint . Olyan titkos az ember . I:s talán
az öregedésnek vannak a legdöbbenetesebb titkai . Talán így érezheti magát a
talajban felbomló mag, miközben épít. Sokáig itt hagy az lsten. Hány eltávo­
zottnak f iatal koráról már csak én tudo k. Kérdezgetnek, kiké rdezgetn ek. Látta
a Magvető Almanachjában Babitsrói: ,Ilyennek láttam'? I:s most egy Szabó
Ervin emlékkönyvnek adtam az én Ervinról való emlék-emberem egynéhány
vonását. I:s közben szlnr ől-sz tnra irogatom hajnalonként önmagamat .. .
Hiszen abbólolvastam Mll9ának! Akkor lett így egészen a barátom. És B. Gel.
Iért sürgetésére írom a tört énelmet. (Vagy történeteimet? ) I:s a Táneszövet­
ség kérésére írom az . orkeszt lkárn" történetét. I:s emberek futnak be hozzám:
miért gondolják, hogy válaszolni tudok nekik? Közben pedig foly a halkul ás, a
csendesedés. Jönnek Sándor (Rezek) írása i , jót tesz ő velük nekem. - Gon­
doljon rám a szentmiséiben . Boldogság nekem, hogy az oltáron megszólalt a
Kánon. Ennek lélektanáról könyvet lehetne írn i. Egy templomi elmélkedés­
sorozat végén két szín alatt vette a Kr isztu st az egész templom. M indenkiben
egy csepp .kül önv ált" vér, tehát fájdalomvér . Megtelt a templom annak lel ki
párázatáva l. Bebor ított mindenk it. Jézus igy akart a adni:

Aztán Vall néni igy fejezi be 196'8 nagyszombatján írt levelét : . Most el­
fogy a papír, elfogy a perc, és ma délután eggyel többször fel támad a Krisz­
tus. Látja milyen "másfelé" járok ma! Onnan beszélek . . . "

Elnézést kell kérnem , hogy ezt a személyes levelet Idéztern . De ebben
benne van az egész Vall nénI. Valóban , már . rnáshonnan", szinte az örökké­
valóságból szemlélte életét, emlékeit, a múltat és a jelent. Vagy inkább az
örök Jelenlét jelenében szlrnultán élt mindent. Úgy ahogyan a .Dedans" c.
eszmélődésében is te tte . - Egyik utolsó levelén csak az áll dátumként: 1977.
A kissé kusza írás igy kezdődik: . Drága Feri, oly régen nem írt am és most
sem tudom a dátumo t , mert olyanldótlenül lakom ezt a szobát , mely az
enyém . .. " - Még korábban, 74 öszén elküldte .JÖn az lsten" c. dalszer­
zeményének kottáját, Xavér i Szt. Ferenc imájának kottájával együtt (az utóbb i
Bangha ford itása) ; mindkettót Bárdos Lajos dolgozta fel orgonára. Levelében
ezt írt a: . Ezzel a dallammal (Xavér i imája) nagyon magasrendú kvartettbe
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kerültem s nekem különösen kedves, azért teszem ezt is a .JÖn az lsten "
mellé. Mert lsten jön! ... Gondolom ez a .Szeretetdal" szorosan összefügg
azzal a .Jövetelleí". Sok mindent nem mondtam el. talán egy év mulva el­
mondom. Megvárjam? Itt? Lényegében mindegy: hol? Térben nem fontos ez.
csak az I d ó b e n . Ami mindig a legjobbkor jön:

Jön az lsten

Jön az lsten, útja titkos út.
Végtelenből végtelenbe fut.
Minden percet öröklétbe állít.
Oda hallja emberek Imáit.

Jön az lsten, Három és az Egy,
Nem találod , honnan merre megy .
sose láttad, mégis lelked mása,
Megígérte, benned lesz lakása.

Jön az lsten érthetetlenül:
messze jár és benned elmerül.

Atutazza véled ezt az éltet,
méretlenben fürösztl a léted.

Jön az lsten, majd ha rád talál
hús kezével a kemény halál.
átemelnek óvatosan, szépen:
eggyel több lesz kiírva az I:gen.

Jön az lsten, Három és az Egy,
rneqplllantod, honnan merre megy.
Hazamentél, nem hiányzik semmi :
elindultál mindörökké lenni , . ,

Sokféleképpen tud az ember kibújni az alól a megmentő új kezdet alól, amit lsten
meg akar valósítani bennünk. hogy megtérve ls a régi maradjon . Egyik . talán legvég·
zetesebb módja ennek: a hivatkozás saját jámbor tegnapunkra, amelybe beleéltük ma­
gunkat. mint szilárd falú, biztonságos szögletekkel te/l házba: ezt nem szabad lerom ­
bolnl, innen nem szabad el indulni. Ahogy az ember Istennek szolq ál, ahogy rendbe
hozza a dolgát vele, az elég, az érvényes: minden szükséges megvan, begyakorlódott.
be van biztositva. Alapjában véve csak azért felelős az ember . hogy ebben a tekintet·
ben semmi se változzék Nem szabad. hogy lsten új legyen , más legyen . Ez olyan
téren jelentene blzonytalansáqct, ami gyökérre megy.

Az ilyen beállítottságú ember tér meg legkevésbé szivesen. Ki akarja kerülni, hogy
az lsten szándékoita új kezdet érvényesüljön, figyelmen kívül hagyja , védekezik ellene.
rövid úton végezni próbál vele .

Mélyen elgondolkoztató, hogy Jézust felelősségük tudatában lévő , buzgó [árnbor­
ságú emberek feszfttették meg, megegyezve ebben a pogány világi hatalommal ­
mert meg voltak győzódve. hogy Istenről alkotott elképzeléseikben semminek sem
szabad megváltoznia ,

(Heinrich Spaemann)
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